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– популяризація етичних засад політичної діяльнос-
ті, пов’язаності політики та моралі (М. Драгоманов: 
“Чисте діло потребує чистих засобів”). 

За ставленням до демократії і держави як соціальної 
інституції політична культура сучасних українців зали-
шається в значній мірі авторитарною, етатистською та 
патерналістською. 

Лібералізм як суспільно-політичний рух та ідеологія 
поширені і в сучасній Україні, на їх основі діють ряд 
політичних партій, зокрема, Ліберальна партія України 
(ЛПУ), Ліберально-демократична партія (ЛДП), Хрис-
тиянсько-ліберальна партія України (ХЛПУ), Лібераль-
на партія України (оновлена) (ЛПУ(о)) та інші, лібера-
льну ідеологію підтримували (принаймні декларативно) 
усі Президенти України та основні потужні політичні 
партії демократичної спрямованості, що однак не озна-
чало їх намагання щиро сповідувати ліберальні ціннос-
ті, а тим паче втілювати їх у життя. 
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ЕПІТАФІЇ ЯК АТРИБУТ ПОХОВАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ  
КОЗАЦЬКОЇ СТАРШИНИ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ XVII-XVIII СТ. 

Розглядаються епітафії, складені на честь представників козацької 
старшини другої половини XVII-XVIII ст. у контексті самобутньої поховальної 
культури тієї доби. Досліджуються традиції та особливості складання, 
розміщення та збереження епітафій, визначається їхнє місце серед інших 
атрибутів поховальної культури. 

Ключові слова: поховальна культура, козацька старшина, епітафії. 

Традиція виголошувати надгробні промови зберег-
лася ще з часів Давньої Греції. Термін “епітафія” з дав-
ньогрецької мови у буквальному перекладі означає – 
“над могилою” [22, с. 484]. З часом надгробні промови 
були замінені надгробними написами, нерідко у віршо-
ваній формі. 

Епітафійні твори як літературний жанр були дуже 
популярними в епоху пізнього середньовіччя [4, с. 455]. 
В одному з європейських посібників з регламентації 
поховальних церемоній (“Жалобні оздоблення” – 
1684 р.) епітафії визначаються як найкраща частина 
поховальних церемоній: “Надписи є найбільш суттєвою 
частиною погребальних торжеств, тому, що вони скла-
дають їх душу. Вони надають сюжети, змушують гово-
рити фігури, емблеми, гасла” [18, с. 54]. 

Поважне місце вони займали й поміж атрибутів по-
ховальної культури козацької старшини другої полови-
ни XVII-XVIII ст. – духівниць, надгробних портретів, 
поминань. 

Ще на межі ХІХ-ХХ ст. пошуком і публікацією епі-
тафій, присвячених представникам козацької старшини, 
займались О. Лазаревський [11], В. Модзалевський [15], 
О. Маркевич [13], С. Ніс [19], А. Стороженко [23], 
Д.Щербаківський [34], К.Широцький [35]. 

Не можна не погодитись зі словами 
В. Модзалевського про велике значення написів на мо-
гилах для історико-біографічних і генеалогічних робіт: 
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“Такие сведения очень часто можно найти только на 
надгробных памятниках, которые, при вообще плохом 
надзоре за ними на наших кладбищах, быстро приходят 
в разрушение” [5, арк. 1]. 

Серед сучасних дослідників українських віршованих 
епітафій XVII-XVIII ст. слід згадати В.Шевчука [33; 
34], В. Маслюка [14], В. Крекотня [8], О. Циганок [28; 
29; 30], І. Думанську [4], Я. Федорука [4], 
І. Нетудихаткіна [17], О. Походящу [20]. Проте епіта-
фійні твори як складова поховальної культури провідної 
соціальної спільноти українського суспільства другої 
половини XVII-XVIIІ ст. не розглядались. 

На жаль, збереглося порівняно небагато епітафій, 
складених на честь представників козацької старшини. 
Втім, аналіз збережених текстів дозволяє виявити їх 
певні особливості. 

Зазвичай епітафії складалися після смерті того чи 
іншого представника козацької старшини з метою увіч-
нення його пам’яті. Зокрема, відомі епітафії удові Нов-
город-Сіверського сотника Є. Жоравко [3, с. 15], гене-
ральному судді І. Домонтовичу [27, с. 76], генеральному 
обозному В. Дуніну-Борковському [10, с. 580], київсь-
кому сотнику С. Тупталу [6, с. 194], чернігівському 
полковнику Я. Лизогубу [16], В. Кочубею та І. Іскрі 
[20]. 

Втім, траплялися випадки, коли “на порозі смерті” 
людина власноруч замовляла і цензурувала зміст епіта-
фії. Це засвідчує епітафія Євдокії Брежинській, помер-
лої у 1779 р. Її виявив у капличці села Гурбинці Прилу-
цького повіту О. Маркевич. Він зауважив, що епітафія 
складалась ще за життя покійної та, ймовірно, була нею 
“прослухана и одобрена”, а можливо й продиктована 
[13, с. 393-396]. 

Епітафії зазвичай викарбовували на надгробних пли-
тах або на металевих чи кам’яних дошках, які встанов-
лювались поряд з похованнями. Також у ХVII ст. існу-
вала традиція розміщувати епітафійні написи на хоруг-
вах та надгробних портретах. Деякі поетичні епітафії 
потрапляли на друкарський верстат, зокрема, “Вірші на 
жалосний погреб Петра Сагайдачного” Касіяна Сакови-
ча [25], латиномовна віршована епітафія Богдану Хме-
льницькому [14, с. 169], епітафіон Івану Брюховецькому 
Лазаря Барановича [12, с. 164-165; 32, с. 142]. 

Досить широко практикувалося також розміщення 
епітафій на хоругвах. Під час відспівування померлого 
полотняні або шовкові хоругви встановлювались біля 
труни, а згодом – біля місця поховання. Цей звичай, 
започаткований у середовищі середньовічних цехових 
ремісників, з часом був використаний у поховальних 
ритуалах шляхти і козацтва [26, с. 24-25]. Збереглися 
відомості про хоругву ніжинського полковника Івана 
Гуляницького (1677 р.) з епітафійним написом [24, 
с. 74; 7, с. 90]. 

Згодом з надгробних хоругов епітафії “перемістили-
ся” до надгробних портретів. Надгробний портрет з епі-
тафією став “своєрідним живописним пам’ятником, 
який встановлювали в церкві для наголошення на тому, 
що зображена людина похована саме тут” [35, с. 10]. 
Так, епітафія В. Кочубею була розміщена на його порт-
реті разом із символічним зображенням життя і смерті 
[20, с. 39]. 

Прикрашений віршованою епітафією був і надгроб-
ний портрет бунчукового товариша Григорія Сторо-
женка з колекції В. В. Тарновського: 

Луна в нощи светит, волк туне блудит зрящ, 
Креста Христова верным свет есть в нощи и во дни светящ; 
Григорій Стороженко, муж сей знаменитый, 
Имел те в гербе своем знаки родовиты: 
Безвредно убо ему за сими светилы 
Шествовать в небеснаго отчества пределы [23, с. 578]. 

Над похованням “к Богу зешлой Євдокії Лукиянової 
Сотниці Новгородской в новосозданной сей церкви 
Троици Святой первоположеной року 1697” також було 
встановлено її портрет [34, с. 201] з епітафією: 

Скоро в руце третье лето ся зачало 

Тогда троици жилище в семся храмѣ Cтало 
Шесть сот девять десять шести рок мы узнали 
Когда титул троически сему храму дали 
Верне то Евдокія знать Троици Святой служила 
Же ся в храме Троическом жити сподобила 
Зде тело положивши неконтинити треба 
Же и душа при веры оглядает неба 
Тешит же ны апостол же их свои чада 
Чад ради умертвися да воскреснит в небе 
Cнисходят страстей ради от вечного ада 
О ней бы знатися чительнику треба 
Дабы Троица Святая всех спасати 
Сподобила Еудокію себе оглядати [3, с. 14]. 

Про життя та службу генерального судді Івана До-
монтовича можна було дізнатись з встановленого у 
1683 р. “над гробом” портрету, який згодом, на жаль, 
був втрачений. На ньому Іван Домонтович був “изоб-
ражен стоячим у стола, на котором находится распятие, 
в левой руке – четки, а в правой – “лиска” (знак судейс-
кого чина) … под портретом – миниатюрное изображе-
ние монастыря (должно быть, Крупецкого), по обеим 
сторонам которого сделана надпись: 

Хто на той образ поглянет 
А щом за ч (человек) бывал ведати желает, - 
Ведай, иж верный сын отчизны былем, 
Оной з молодых лет верне служилем. 

Иоанн имя мне от Бога данно, 
Домонтовичем проименовано. 

Суд енеральний на мне залежал, 
Которий уряд до смерти додержал. 

В мени своим коштом церковь змуровалем 
А потом Богу в руци духа далем. 

Туж в темном гробе телом почиваю, 
Молитвы единыя от тебе жадаю [27, с. 76]. 

Часом епітафії розміщувались на своєрідних меморі-
альних дошках. Прикладом може слугувати біломарму-
рова закладна дошка на будівлі “усипальні Лизогуба” в 
Єлецькому монастирі. Вона засвідчує, що: 

Здесь Иаков Лизогуб воин русский, 
славний полковник Черниговский, 
храбрый, бодрый, дланьми благоразумный, 
сего града градитель, 
Азова многих мест крепкий победитель. 

В тисяча шестьсот осьмый год на 
Девять десятый августа в девятый 
День внесенный под сводами храма, 
Же сего над ним премудрийший 
Владыка Евфим отчих щедрого чи 
Тей и святый подражатель егда 
Зде молитеся кончит славы 
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Христа души Іакова упокой со 
Святыми [17]. 

Епітафія генеральному обозному В. Дуніну-
Борковському була вигравірувана на мідній посрібленій 
пластині над похованням поряд з портретом: 

Блаженнія памяти благородного его милости 
Пана Васілія Борковского Дунина, Его Царского 
Пресветлого Величества Войск Запорозких обозного 
Енерального Року господня 1717 месяца генваря 9 написаний 
В год господен тисячний и седмсотной вторій 
От временной сей жизни в небеснія двори 
Марта дня четвертого духом преселися, 
А зде в храме Оуспенском телом положіся 
Пан Василій Борковскій от Дунинов дому, 
Лет шестьдесят два пожив не себе самому, 
Но Богу, царем и всей Россійской отчизни, 
Верній был сын и слуга в весь век своей жизни, 
Годов пятнадесят полк Черниговскій правил, 
Посем Бога генеральним обозним прославі, 
Лет шестьнадесят славно пребыл на той чести, 
Всегда царем и вождам служаще без лести, 
Первій бе по гетману праведно славимый, 
Всем бо бяше любезен делами своїми … 

Далі автор епітафії перерахував церкви й обителі, 
реставровані й відбудовані на кошти генерального обо-
зного. Зрештою автор закликав молитися за померлого: 

Много добра духовным и мірским творяше, 
Всех любя и сам от всех зело любим бяше. 
Бог благослови его в наследіи рода, 
Да не останет древо добрее без плода, 
Двох сынов в старости даде и остави, 
Да будут наследницы родителской славы, 
Сам от временной к вечной жизни преложися 
И на сем святом месте телом положися. 

Проводи его семо Іоанн реченній, 
Пастир Черниговскій и ввесь чин освященній, 
Погребен в храме, в нем же Пречистая Дева 
Славится оуспеніем и по смерти жива. 

И Васілій Борковскій да живет во веки 
С Богородицею и со ангелскими лики, 
Молить о усердно мимо гроб его ходящих, 
Глас от гроба возносить спастися хотящих, 
Молитеся, людіе, о мне Христу Богу, 
Да получу от него милость в небе многу 
Аминь, аминь, аминь [1, с. 92; 15, с. 140]. 

А. Адруг схиляється до думки, що текст епітафії на-
писаний одразу після смерті В. А. Дуніна-Борковського 
в 1702 р., а вигравіруваний на металевій пластині в силу 
різних причин дещо пізніше. За деякими відомостями, 
дошка з надгробком зберігалась до 1941 р. в Чернігівсь-
кому історичному музеї. Мистецтвознавець справедли-
во зазначив, що живописний портрет і надгробок варто 
розглядати як єдиний твір, характерний для доби баро-
ко, адже, надгробні портрети вимагали коментування за 
допомогою епітафій [1, с. 104]. 

Спільною рисою усіх епітафій було те, що вони на-
гадували своєрідні “послужні списки”, в яких розпові-
далось про життя та здобутки померлого. Такими були 
епітафія генеральному обозному Василю Борковському 
[10, с. 580], возному Роїщенської сотні Андрію Чечелю 
[19, с. 66], бунчукому товаришу Миколі Івановичу Три-
зні [11, с. 180]. Адже “головним завданням епітафії ба-
роко було підведення підсумків людського життя, з яко-
го виокремлювались моральні напуття для живих” [2, 
с. 230]. Так створювались епітафії як найбільш знатним 

представниками козацької еліти, так і представникам 
більш нижчих соціальних рангів. 

Здебільшого автори епітафій на честь представників 
козацької старшини залишались невідомими. В.Шевчук 
припустив, що епітафії писали на замовлення “мандрів-
ні дяки” і “школяри” [32, с. 581]. Втім, відомо, що авто-
рство епітафії на надгробному портреті Івана Домонто-
вича належало Дмитру Тупталу, на той час ігумену Ба-
туринського Крупицького монастиря. Так само йому 
приписують епітафію Євдокії Жоравко. Епітафія 
В. Дуніну-Борковському була складена чернігівським 
архієпископом Іоанном Максимовичем. Віршований 
“Епітафіон Ея Імператорского Величества Войска Запо-
рожськаго Полковнику Его Высокородію Василію Ко-
чубею” належав протоієрею Миколаївської церкви 
м. Полтави (ктитором якої був В. Кочубей) Павлу Вол-
ховському [20, с. 40]. Епітафіон прилуцькому полков-
нику Григорію Гнатовичу Галагану від 1778 р. був під-
писаний: “Сочинял Петр Тарнавский, января 17 дня 
1778 году” [9, с. 452-463]. 

Отже, епітафії являли собою невід’ємний атрибут 
поховальної культури козацької старшини другої поло-
вини ХVII-XVIII ст. Здебільшого вони складалися на 
замовлення або з власної ініціативи духовними особами 
після смерті того, кому присвячувались. Проте інколи 
представники козацької еліти заздалегідь замовляли 
епітафії, піклуючись про увічнення пам’яті про себе. 
Розміщувались епітафії на надгробних хоругвах та пор-
третах, надгробних кам’яних плитах або металевих до-
шках, які кріпилися біля місця поховання. Віршовані 
епітафії на честь того чи іншого представника козацької 
старшини зберігались у родинних архівах. 

Епітафії козацької старшини є складовими похова-
льної культури та цінним джерелом, за допомогою яко-
го можна відтворити не тільки цінності, амбіції, пріори-
тети, але й окремі аспекти реального життя соціальної 
еліти українського суспільства другої половини XVII-
XVIII ст. 
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Epitaphs as an attribute of the funeral culture of Cossack officers of 
the second half of XVII-XVIII centuries 

The article deals with the epitaphs, composed in honor of the representatives of 
the Cossack officers of the second half of XVII-XVIII centuries in the context of the 
original burial culture of that era. We study the traditions and peculiarities of assem-
bly, distribution and conservation of epitaphs, determined by their place among other 
attributes of burial culture. 
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Эпитафии как атрибут похоронной культуры казацкой старшины 
второй половины XVII-XVIII вв. 

Рассматриваются эпитафии, составленные в честь представителей ка-
зацкой старшины второй половины XVII-XVIII вв. в контексте существующей 
самобытной погребальной культуры. Исследуются традиции и особенности 
составления, размещения и сохранения эпитафий, определяется место, кото-
рое они занимали среди других атрибутов погребальной культуры. 

Ключевые слова: похоронная культура, казацкая старшина, эпитафии. 
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ІСТОРИКО-ГЕОГРАФІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ  
ТА ВИКЛАДАННЯ ІСТОРИЧНОЇ ГЕОГРАФІЇ У ВИЩІЙ ШКОЛІ  

НАДДНІПРЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ У XIX СТ. 

Аналізується розвиток історико-географічних досліджень та викладання 
історичної географії у вищій школі Наддніпрянської України у XIX ст. Метою 
статті є визначення ролі відомих учених у становленні історичної географії як 
науки та навчальної дисципліни. 

З’ясовано, що першим з університетських професорів Наддніпрянщини 
питання історичної географії ґрунтовно досліджував Михайло Максимович 
(1804-1873). Саме його назвуть зачинателем історичної географії як науки. 

Науковець з Одеси Філіп Бруун (1804-1880) є автором багатьох праць з 
історичної географії Північного Причорномор’я. У Новоросійському (Одесько-
му) університеті Ф. Бруун запровадив курс історичної географії. 

Особливе місце у розвитку історичної географії у вищій школі 
Наддніпрянської України у XIX ст. належить Володимиру Антоновичу (1834-

1908). Його курс лекцій “Історико-топографічний нарис Південної Русі” став 
першою узагальнюючою працею з історичної географії України. 

Ключові слова: історична географія, вища школа, курси лекцій, Наддніп-
рянська Україна. 

Історична географія сьогодні є однією з найважли-
віших допоміжних історичних дисциплін. Її становлен-
ня як окремої науки та навчальної дисципліни почалося 
у XIX ст. Першим витоки історичної географії в Україні 
1873 року коротко проаналізував В. Б. Антонович у 
своєму виступові на засіданні Південно-Західного від-
ділення Російського географічного товариства, яке було 
присвячене пам’яті М. Максимовича [1]. У свою чергу 
вклад самого В. Б. Антоновича у розвиток історичної 
географії в Україні проаналізований у статті О. І. Кіяна 
[2]. Предметом ґрунтовної розвідки С. В. Трубчанінова 
стала діяльність на ниві історичної географії ученого з 
Одеси Ф. Брууна [3]. 

Метою даної статті є визначення ролі відомих уче-
них у становленні історичної географії як науки та на-
вчальної дисципліни у вищій школі Наддніпрянської 
України у XIX ст. 

Як відомо, протягом тривалого часу в російських ім-
ператорських університетах викладання історії та гео-
графії було тісно пов’язаним. До 1835 року воно навіть 
здійснювалося одними й тими ж викладачами. Про спе-
ціалізацію університетської історичної освіти можна 
говорити лише з 50-х-70-х років XIX ст. [4]. 

1834 року до Києва на посаду ректора 
нововідкритого університету Св. Володимира прибув 
учений-енциклопедист Михайло Олександрович Мак-
симович (1804-1873). М. Максимович був талановитим 
ученим як у галузях природознавства (був професором 
ботаніки), так і у філології та історії, майстром 
“академічного красномовства” [5, с. 72]. Завдячуючи 
йому пожвавилося громадсько-наукове життя міста. 
Зокрема, уже наступного року було створено Тимчасо-
вий комітет по розшуку старожитностей Києва при 
Київському учбовому окрузі. При Київському 
університеті було засновано музей старожитностей. 
1843 року було утворено Тимчасову комісію для роз-
гляду давніх актів при Київському військовому, 
Подільському та Волинському генерал-губернаторові 
(вона більш відома під назвою Археографічної комісії. – 
С. Т.). Після відставки за станом здоров’я в 1845 р., 
М. О. Максимович не полишав наукової діяльності [6]. 
Зокрема, він вважається ініціатором заснування 
Історичного товариства Нестора-Літописця наприкінці 
1872 року (хоча він і не дожив до першого засідання 
товариства, яке відбулося 10 листопада 1873 р. – С. Т.) 
[7, с. 28]. 

У своєму виступі на засіданні Південно-Західного 
відділення Імператорського Російського географічного 
товариства, присвяченого пам’яті М. Максимовича, се-
ред інших виступив В. Б. Антонович. Він, зокрема, ска-
зав: “Не маючи можливості в цей момент дати якомога 
докладний звіт про багатосторонню діяльність 
М. О. Максимовича, я обмежуся вказівками тільки на 
деякі найважливіші факти, що стосуються діяльності 
М. О. Максимовича з археології та історичної географії. 
Загальна кількість всіх наукових творів Максимовича 
на протязі 55 річної діяльності, сягає за 300. Як в 
етнографії, так і в історичній географії він є у нас зачи-
нателем багатьох галузей науки. Він, можна сказати, 


